

சந்திர தீபம்

தவத்தைப் பெருக்கவும், தர்மத்தைக் காக்கவும், சிவத்தைப் பேணவும் திருவருள் பூண்டது.

இதழ் 1 |

பிங்களவருஷம் மா. திமாதம் 15 ம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை [30-12-1977]

| சுடர் 5

என்றாயகன் விநாயகன்

ஐந்து திருக்கரமுடையவராய் யானை முகம் உடையவராய்செஞ்சடை மீது பிறை சூடியவராய் அருள் பொழியும் மூன்று திருக்கண்ணுடன் இளம் பிறைபோன்று வளைந்த கொப்பினை உடையவராய் நாகபாம்பினை பூநூல் ஆக அணிந்த புண்ணியராய் என்கண்மணி விநாயகப் பெருமான் சர்வ வல்லமையுடன் திருக்கைலாய மலையில் அமர்ந்தருள்கின்றார்.

குழந்தை வடிவான எம் கடவுள் அங்கிருப்ப அவர்பாலாக முன்புள்ளபூதகணங்கள் மொய்த்து முன்னாகச் சூழ்ந்திருப்ப நந்தியெம் பெருமான் வந்து திருவடி வணங்க நான் முகமுடைய பிரமதேவர் முதலிய கடவுளார் நித்தலும் வந்து திருவடி போற்றிட மகிழ்வுடன் இருந்தருள்கின்றார்.

அதன் பின்பாக ஓர் நாள் நாராயணக் கடவுள் புனிதனாகும் சிவனைக் காணும்படி மிசுனிடும்குளிர்ந்த ஒளிபுடைய வெள்ளி மயமாகும் திருக்கைலாய மலைக்கு வந்து அங்குள்ள கோயிலினைச் சேர்ந்து கொண்டார். சேர்ந்த அவர் சிவன் அருளால் நந்தி தேவர் உட்புகுமாறு விடுத்திட உட்சென்றருளி பெண் ஒருபாகனாகும் எம்பெருமான் சிவனை கண்டு பரவசமாகி மனதில் எழும் ஆர்வத்துடன் போற்றி செய்தார்.

உலகய்ய நடமாடும் கடவுள் வந்தனை புரிந்த நாராயணக் கடவுளை முன்பாக இருப்பாய் என இருத்திய பின்னர் தமது இடப்பக்கத்தில் அமர்ந்த உலகைப் படைத்த ஒருத்தி உமையம்மையை நோக்கி உனக்கு ஒன்று சொல்வோம் கேட்பாய் என்று; உலகம் உய்ந்திடும் ஓர் அருட்பாடுடைய ஆடலை நினைந்தருளி இதனைக் கூறுகின்றார்.

எம் முடன் நீ சூதினை ஆடுவாய். அதில் பந்தயமாக கொள்வது எப்படியெனில்; எம்முடன் ஆதிப்பொருளாய் நீ தோற்பாய் என்றால் நீ அணிந்த ஆபரணம் யாவையும் கொடுத்திடுவாய். அன்றி வென்றிடுவாய் என்றால் எமது பெரும் பொருளாயினும் பிறை முதல் பல பொருளையும் பெற்றுக் கொள்வாய்.

என இப்படி சிவபிரான் மொழிதலும் உமையம்மை அதற்கு இசைந்து கொள்ளலும் அந்த அளவில் முன்னிருந்த நாராயணப் பெருமானை நோக்கி பரந்தாமனை நீ இந்த சூதாட்டத்தில் சரி பிழை சொல்லும் நடுவகை அமைதி என்றார் எங்கடவுள்.

யாது ஒருவிருப்போ வெறுப்போ இன்றி எல்லா உயிரையும் அவரவர் வினைக்கேற்ப வழி நடத்தும் சிவ மூர்த்தி இதனைச் சொல்லியருளலும் நாராயணப் பெருமானும் சுவாமி இது நல்ல காரியம் என்று அந்தப்பெரிய சூதாட்டத்திற்கு நடுவகை அமர்ந்தார்.

இந்தவாறு நிகழ்ச்சியாயிட அவ்வேளை ஆலாலசுந்தரன்முதல் தொண்டர்கள் யாவரும் எந்தை பெருமான் திருமுன்பு சூதாடற் குரிய கருவிகாய்களைச் கொணர்ந்துவைத்தார்கள். நாராயணப் பெருமான் சிவபிரான் ஆணைவழி அக்கருவியில் காய்களை முறையாக வைத்தனர். சிவபிரான் அதுவேளை அம்பாளை நோக்கி நீ நமக்கு முன்பு வருக என அருள்புரிய அம்பிகையும் அப்பன் திருமுன்பு எழுந்திருந்து சூதாட்டக் கருவியை முன்னர் உருட்டி என்படி காய்களை நடத்திட ஐயனும் தாமும் கருவியை உருட்டி என்படி காய்களை நடத்தினார்.

சூதாட்டம் அதி உக்கிரமாகச் செல்கின்றது. இருவரும் அதி உற்சாகமாகக் காய் உருட்டி ஓர் அஞ்சு பஞ்சு பாலை இரண்டு நடம் வெட்டு இப்படி மகிழ்வுடன் பேசிப் பேசி சூதாடினர்.

அப்படி யான வேளையில் எம்பிரான் சிவன் அவர் ஆடல் யார்க்கும் எட்டோணாவது என்னவோ எமக்குத் தெரியாது தன் முன்னாக இருந்து சூதாடிய எம் அம்மைக்கு தோற்றார். காத்தும் படைத்தும் கரந்தும் விளையாடும் கடவுள் உலகய்ய எடுத்த தமது திருவிளையாடலாம் இச்சூதில் உகல முதல்விக்கு தோற்றது மன்றி அவளை நோக்கி கௌரியே நான் தோற்கவில்லை நீயே தோற்றாய் என்று; ஆதலின் உனது அணிகலன் யாவும் முன்புள்ள இசைவின் படி எமக்கு தந்து நில் என்றார்.

அம்பாள் கேட்டலும் திகைத்தனள். தனது நாயகன் தவறாக மொழிகின்றார் என்பது தெரிந்தும் அவரை எதிர்த்து வாதாடுவது தகாது என்பதனால் அச்சு முற்று நடுவகை இருந்த நாராயணப் பெருமானை நோக்கி; நீ இச் சூதாடத்திற்கு சாட்சியாக அமைந்தாய் யார் வென்றது சொல் என கேட்டருளினார்.

அம்பாள் சொல்லிய அந்த அளவில் கடரும் சக்கரப் படை ஏந்திய கடவுள் நாராயணப் பெருமானும் சொல்வார் "சூதே நீரம்பிய இப்பெரும் போரில் வெல்லும் தகுதி உடையவர் சிவன்" என்று; அன்றும் இன்றும் என்றும் உள்ள பரம் பொருளின் தகவினை உணர்ந்தாதுணர்த்தி மொழிந்தார்.

அது கேட்டலும் அம்பாளுக்கு அளவிறந்த கோபம் வந்தது. நல்லது நீ சொன்ன மாயம் என்று அவரை நோக்கி சொல்வாள். "நீ இச் சூதை பாராமல் இருக்கவில்லை. அதோடு பார்வையின் வலியால் கண்ணன் என்னும் பெருடைய வனுமாயினை பக்கராக இருந்தனை. நீ அறியாத தொன்றிலையாவருமே தெரிய முடியாத அதிக்கும் ஆதியாய் பெருமான் இப்படி மொழிந்தாலும் நீ பேசலாமோ? உனது மேனி கருமை என்பர் அதேபோன்று உள்ளமும் வஞ்சனை நிறைந்த கறுப்போ?

எனக்கு முன்பாக இதைச் சொன்னாய். இது நீ உலகில் என்றும் வஞ்சனையின் மிகுதியான மாயம் செய்பவன். அந்த தொடர்ச்சிப் பழக்கத்தால் அஞ்சாது என் முன் கூறியாய். ஆதலின் நீ பாம்பாகக் கடவாய் என சாபமிட்டாள் கௌரி அம்மை. அம்பாள் இதை மொழிந்த அவளவில் நாராயணக் கடவுளிடமாக அப்பாம்பு உருவம் வந்தடைந்திட அது கண்ட கண்ண பிரானும் கவலை கொண்டு செக்கர் போலும் முடியுடைய கடவுள் சிவமூர்த்தி முன் சென்று திருவடி பணிந்து பெருமானே! இக்

கொடுமை என வந்தடைந்தது இது எவ்வாறு நீங்கும் மொழிந்தருள்க தேவாதி தேவனே என வணங்கினார்.

காற்றுகி வெளியரகி நீராகி நெருப்பாகி பூமியாகி மேலுள்ள எப்பொருளுமாகி எல்லாவற்றிற்கும் வித்தாகி நான்கு வேதமும் சுட்டி நின்ற உண்மை பொருளாய் நாதன் தம்மை வணங்கிய திருமாலுக்கு இதனை மொழிகின்றார்.

நாராயணனை நீநட்பால் கொண்ட அன்பால் இது சொன்னாய். இந்த வடிவம் பெற்றாய் நினைவிடத்து வரும் இன்னலை நாம் நீக்குவோம். நீயும் அதனின்றும் நீங்கிடுவாய். எப்படி எனில் தென்திசையில் உள்ள உலகில் ஓர் தேசத்தில் ஆலவனம் எனும் வனமொன்றுள்ளது. அங்கு அந்த வனத்திற்கு நீ விரைவுடன் செல்வாயாக. சென்றால் அவ்வனத்தில் ஓர் பெரிய ஆலமரம் உண்டு! அதன் அடியில் ஓர் பொந்து இருப்பது. அதனை நீ கண்டிருப்பாய். அந்தப் பொந்தினுள் நீ சென்று இருப்பாயாக. அவ்வணம் அங்கிருக்கும் காலத்தில் யானே எனும் படியான என் குமரன் விநாயகன் கயமுகாகுரனைச் சங்கரித்து பின்னாக அவ்வழியால் வருவான். வருகின்ற அந்த எல்லா உயிர்க்கும் நன்மை தருகின்ற செவ்விய என்மகனை எதிர்கொண்டு அனைந்து சென்று கண்டபோது உன்னை இன்று அடைந்த இப்பாம்பு உருவம் நீங்கும் என்றார்.

(இதன் தொடர்ச்சி அடுத்த இதழில்)

கண்ணைத் துயின்று அவமே காலத்தைப் போக்காதே

உலகில் மனிதப் பிறவி எடுத்த நாம் விபரமறியாத குழந்தைப் பருவம் நீங்கி எம்மைப் பற்றிய அறிவு தொடங்கிய பிற்பாடு ஓரளவு நாம் நடந்து கொள்ளும் முறை பற்றி சிந்தித்தல் நலம். இந்த வொரு சிந்தனையை மாணிக்கவாசக சுவாமிகள் கொள்சின்றார். அவர் நல்ல நற்பயன் தரும் கருத்துக்களை தமது பாடல் மூலம் தருகின்றார்.

அவற்றுள் திருவெம்பாவை என்னும் பாடல் ஒன்று. அப்பாடலை மார்கழி மாசத்து எல்லா

ஆலயங்களிலும் ஒதி விழா வெடுக்கின்றோம். அப்பாடலை கேளாத சைவமக்கள் இவ்வுலகில் இருக்கார்கள் என்ற அளவிற்கு அப்பாடல் வருடாவருடம் ஒதப்பட்டு வருகின்றது.

இந்த மாணிக்க வாசகருடைய திருவெம்பாவை திருவாசகத்துள் உளது. மாணிக்கவாசகருடைய திருவாசகத்தை நன்கு உணர்ந்து கொண்ட பெரியார்கள் முன்னர் காலம் தொடர்பே அப்பாடல் களுக்கு ஓர் தத்து (தொடர்ச்சி 8-ம் பக்கம் பார்க்க)

உள்ளொன்று வைத்து புறம்பு ஒன்று பேசுவார் உறவு கலவாமை வேண்டும்

எமது வாழ்வில் இப்பிறவிகளைத் தது மிக அரிதான தொன்று. என்று உண்மை அறிந்த உத்தமர் மொழிந்துள்ளார். இப்பிறவி முன்புள்ள புண்ணியப் பேற்றால் தரப்பட்டது அது தரப்பட்ட காரணம் பெரியோர் களது துண்பு இறைவனை அடைதற்காக என்பதே. இந்த உண்மையே அந்த நாதாக்களுடைய மகத்துக்களுடைய நீள வருகின்ற கொள்கையாகும்.

இந்த நாதாக்கள் மகத்துக்கள் மகரிஷிகள் தாங்கள் ஒரு நெறிப்படி வாழ்ந்து ஒரு நல் நிலையை அடைந்து அதன் பின்னாக நமக்கும் பொருந்து மாறு சில வார்த்தைகளை மொழிந்துள்ளனர். அத்தகைய அவர்கள் எல்லாரும் ஏகமனதாக மொழிந்த ஒரே ஒரு நெறிதான் சம்மதிக்கம். அது தான் புனிதமும் நீதியும் நிறைந்ததொன்றானவாழ்வு. அவர்களுடைய கொள்கைப்படி கடவுள் யாவரையும் அறிவார். எல்லா உயிரும் அவருடைய இருப்பிடம் என தாமே நேரில் கண்டு உரைத்தனர். அதனாலே மக்கள் இனிதுடன் சேமமுடன் வாழ மொழிந்த வாக்கியங்களில் ஒன்று உள்ளொன்று வைத்து புறம்பு ஒன்று பேசுவாரின் உறவு நீக்கல் நலம் என்றதாகும்.

உள்ளொன்றுவைத்து புறம்பு ஒன்று பேசல் வஞ்சனை அல்லது கரவு எனப்படும். எந்த ஒரு ஞானியும் தன் உள்ளத்து தோன்றுவதை அப்படியே மொழிவாரே ஒழிய ஒவ்வோர் நோக்கங்களை வைத்து பேசமாட்டார். இதனாலே தான் அடியார்களது சேவம் சிறப்புறுவது. இத்தகைய அடியார் கூட்டத்தையே பெரியோர் விரும்புவார்.

இந்த மகத்துக்கள் தாம் காணாத ஒன்றை கற்பனையாக எமக்கு எடுத்து மொழியவில்லை. ஆனால் கற்பனையை கற்றறையுமட்டும் எடுத்து மொழிபவர் தான் வந்துவாக்கள் பண்டிதர்கள் பண்டித வித்துவான்கள் பண்டிதைகள் கவிஞர்கள் நாவலர்கள் பேராசிரியர்கள் ஓதுவா மூர்த்திகள் பண்டிதர்களில் மணிகள் மடாதிபதிகள் முதலிய முதல்வரிசையில் உள்ளவர்கள். அவர்கள் கற்றதை கற்பனையை மொழியும் போது அவற்றில் உண்மை இருக்கலாம். அல்லது இல்லாமல் போகலாம். அவர்கள் பேசும் போது அவர்களுடைய பேச்சு பாடல் வசீகரமாக இருக்கும். கேட்க இன்பமுகாக இருக்கும். அவர்களால் கல்வித்துறையில் பட்டம் பெற உத்தியோகம் பெற வாய்ப்புத் தருவதுமாக இருக்கும். உலகில் கேட்டு இன்புற நன்மையுமாகும். அவர்கள் தமது கற்றவைகளை அநுமானாதி இவற்றைக் கொண்டு மொழிவதும் வழக்கமாக உண்டு. இத்தகையோர்களால் உலகத்தில் பெரும் மாற்றங்களை மாறுதல்களை தமது விருப்பப்படி செய்திடவும் முடியும். இந்த கையாக நிலமையை மாற்றும் போது இந்த நிலையில் தமது சித்தமும் மாறுபடும். உண்மை விழைவின் ரகமுடைய பெரியோர்கள் ஏட்டே இடென்ன சங்கடம். இது வித்துவச் சேட்டை. இது எங்களுக்கு உதவாது என்று அதை நிராகரித்துள்ளனர். எங்கள் மாணிக்க வாசகர் இதை நன்கு உணர்ந்து சொல்கின்றார்.

“கற்றாரை யான் வேண்டேன் கற்பனவும் இனி அமையும்”

என்றது கற்றவர் என்று இருப்பவரை யான் வேண்டேன் கற்பனவும் இனிப் போதும் என்றதாக. அத்தகைய அவர் வாக்கியத்தால் கல்வியால் சிறந்துந்நவர் அவரிடத்து என்ன குறைபாடு ஏன் வேண்டாமென்றீர் என்று மாணிக்கவாசகரைக் கேட்க

முடியாது? அவரே ஒரு கல்விமான் பெரும் புலவர். கோவை பாடியருளியவா. அவருக்கே அது வெறுப்பு விழைய வேண்டியது எக்காரணமோ எனக்கும் தெரியாது? நானும் அவரோடு அதைவிட்டிடுவம். நீங்கள் வேணுமானால் அதைச் சிந்தித்து தெளிந்து கொள்ளுங்கள். கற்றவையும் இனிப்போதும் என்றமையால் அதுவும் ஆராச்சிக்குரியது. இன்னமும் கற்றால் என்ன தவறு நேரும் என்றால் அதற்கு பதில் எனக்கு தெரியாது நீங்களே சிந்தியுங்கள்.

முன்பு ஒரு நாள் நான் கூட்டுறவுப் பரிசோதகராகக் கடமை யாற்றும் பொழுது ஒருக்கால் எனக்கு இதன் சம்பளம் போதாது நான் ஒருக்கால் பண்டிதர் சோதனை எடுத்து படித்தால் நலம் என்று எண்ணி தொல்காப்பியம் சேவரையம் என்ற புத்தகத்தை யும்; ஒரு புத்தகசாலையில் வாங்கிக் கொண்டுவந்தேன். வந்த போது யோக சுவாமிகள் அவ்வழியால் வந்தது. என்கையில் புத்தகத்தைப் பார்த்து. உடன்;

கேள்வி—உதென்ன காணும் உது பதில்—சேவரையம்
கேள்வி—ஏன் உமக்கு பதில்—சுவாமி படிக்கப் போறேன்

உடனே அருகு நின்றார் யாவரையும் பார்த்து பெரும் சிரிப்புடன் இவர் ஒரு புத்தகப் பூச்சி. அவ்வளவுடன் சுவாமி தொடர்ந்து சென்றாயிற்று. எனக்கோ திகைப்பும் பயமுமாய் வந்தது. உடனே அந்த புத்தகசாலைக்கு திரும்பிச் சென்றேன். அவர்களை நோக்கி ஐயா இந்தப்புத்தகம் வேண்டாம் என்றேன் அவர்கட்கு வேதனை யாக இருந்தது. என்னைப்பார்த்து ஒய்நாங்கள் விறகிறது திருப்பி எடுக்கிறதில்லை என்றாலும் இந்தான் பாவம் நல்ல மனுசன் வேண்டிக் கொண்டு காசைக் கொடுங்கோ என்று புத்தகசாலை உரிமையாளர் மருந்து பதில் வந்தது.

எனக்கு மிகுந்த ஆநந்தம் திரும்பி என் விடு நோக்கிச் சென்றேன். செவ்லும் போது சுவாமி என்னை சங்கடமான ஒரு கடலில் நின்று மெல்தூக் உள்ளார் என்றே நினைந்து சென்றேன் இதைத்தான் மணிவாசகரும்,

“கல்வி என்னும் பல் கடல் பிழைத்தும்”

என மொழிந்து மாறும் என நினைக்கின்றேன்.

இராமலிங்க சுவாமிகள் இவ்வளகில் திருவருட் பேற்றுடன்வந்த உத்தமர். அவருடைய பாடல் மிகு அற்புதமானவன. அவரது பாடல் களான அம்பலத்தரசே ஆடிய பாதம் இவைகள் உண்மையான தெய்வத்தன்மையின் ஊற்று. அதில் எட்டுணையர் சந்தேகமில்லை. அத்தகைய பெரியவர் முருகப்பெருமானிடத்து பாடல் மூலம் வேண்டுகின்றது ஒன்று. அது தான் உள்ளொன்று வைத்து புறம்பு ஒன்று பேசும் வஞ்சனை உடையாரது உறவினில் நான் போய்ச்சிக்குப் படாமல் என்னை காப்பாற்ற வேண்டும் என்பதாக உள்ளது அப்பாடலின் முதல்வரிதுவாகும்.

ஒருமையுடன் நினது திருவடி நினைக்கின்ற உத்தமர்தம் உறவு வேண்டும்

உள்ளொன்றுவைத்து புறம்பு ஒன்று பேசுவார் உறவு கலவாமை வேண்டும் என்பதே உண்மையாகத் தெய்வம் ஒன்று இருக்கு அதை அடையவண்டும் என எண்ணுவார்க்கு இது அருமந்தபொன் மொழியாகும்.

தீபத்திற்கு ஓர் பெரியவரின் ஆசி

--0--
உ
சிவம்

புங்குடுதீவு
5-1-1978

துய அன்பு பொருந்திய
சகோதரர் அவர்கள்
திருவுள்ளத்துக்கு

முதலில் உங்கள் திருவுள்ளத்தை வணங்குகிறேன். திருமுறைகளை விட்டு நீங்காத திருமுறைகளில் வாசம் செய்கிற உங்கள் உள்ளம் என்லால் வணங்கப்படும் தன்மையது. என் நாயகன் வினாயகன் எனக்கண்டு உங்கள் உள்ளத்தை வைத்த இடம் இருக்கிறதே அந்த இடம் பாசனானம் செல்லா. பசு ஞானம் கரையும் இடம். அந்த இட சம்பந்தத்தால் இடர் கெடும். செய்வினைகள் கைசுடும். யாக்கை பெற்ற பயன் தலைப்படும். சிவநேயத்திலும் அவன் பணியிலும் அவன் தொண்டிலும் நீங்கள் கொண்ட ஈடுபாடு அவன் அருள் பெற்றமையால் கிடைக்குது. சைவ சாஸ்திர பரிபாலனம் நடைபெறாமல் நின்ற காலம் இது. சைவத்தைச் சாரும் புண்ணியம் அருகிப் போன காலத்தில் உங்களை இந்தத் தெய்வப் பணிக்கு இழுத்து விட்டது. சாஸ்திர சம்மதமல் லாதவற்றை நீங்கள் கடிந்து விலக்கிக் காட்டும் உண்மையை நாடு ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும். நாடு சமய நிலையில் நிற்கும்நிலை; சாஸ்திர வரம்புகளை கடந்து வீண் ஆரவார நிலைக்கு வந்து விட்டது. உண்மை நிலையை விட்டு மக்கள் இறங்கி விட்டனர். ஆதலால் உங்கள் தெய்வப்பணி மலைபோல் இருக்கிறது.

உங்கள் தொண்டும் பணியும் மேன்மை கொள் சைவ நீதியும் சந்திர தீபத்தினின்றும் என்றும் நிலைத்துப் பிரகாசிக்கட்டும் எனப் பிரார்த்தித்து அம்மை அப்பனின் திருவடிகளை வழுத்துகிறேன்.

(ஒப்பம்)
இங்ஙனம்
கி. சரவணனார்

2-ம் வட்டாரம்
புங்குடுதீவு

கைதவன் பெருமை

சேக்கிழார் பெருமான் பெரிய புராணத்து சோழ அரசர்களது அரசாட்சி முறையை மொழியும் போது

“அருளின் வலியால் உலகாள்வார்”

என்றும் பகையரசரை வெற்றி கொண்டு நாட்டில் நீதி நிலவச் செய்திட்ட போது அதனையும்

“அருளின் வலியால் அடிப்படுத்து”,

என்ற இத்தகைய பதங்களே அவர் திருவாக்காக வரக்காண்கின்றோம்.

இப்படியாக மொழிந்து வரும் அவர் பாண்டி நாட்டை ஆண்ட ஓர் அரசன் நெடுமாறன் என்பவன் கூன் பாண்டியவன் எனவும் மொழியப் படுபவன் சமணரது சமயத்தை மெய் என்று கருதி அவர் சார்புற்று அந்த வஞ்சகரின் வஞ்சனைக்கு உடந்தையானான். அதனாலே அவன் சமணருடைய வஞ்சனைக்கு இணங்கி பாண்டி நாட்டில் சென்றிருந்த திருஞானசம்பந்தப் பெருமான் இருந்த மடத்திற்கு தீமூட்டவே உடைந்தையாக இருந்தவன். அப்படிச் சமணர் செய்திட அதனை திருஞான சம்பந்தப்பெருமான் உணர்ந்து அதற்கு

பொறுப்பாக உடந்தையாக இருந்த பாண்டியனிடமே அந்த நெருப்பை வெப்பு நோயாக மாற்றி விடுகின்றார்.

அந்த வெப்பு நோய் பாண்டியனைப் பற்றிக் கொள்கின்றது. வெப்ப நோயால்பதைப்புற்றான். நடுங்கினான். சோர்வுற்றான். மயங்கினான். அப்படி யெலாம் அவன் பதைப்புற்று நடுங்கித் துன்புற அவனது உள்ளத் திருந்த கறுப்பான வஞ்சனைக் குரியன எரிந்து சாம்பலாகி உள்ளமும் மெல்ல மெல்ல புனிதம் அடைகின்றது. இந்த ஒரு நிலை கேள்விபுற்ற (தொடர்ச்சி அடுத்த இதழில்

சந்திர தீபம்

இதழ் 1 | பிங்களவருஷம் மார்கழி மாதம் 15 வெள்ளிக்கிழமை | சுடர் 6

பாழ்போன ரேட்டில் பறக்குது ஐயாகார் பாவியேன் சயிக்கிலோ பாய்ந்து துள்ளி விழுகுது

எமது யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் பெரும் பாலும் எந்த ரேட்டையோ நெடுஞ்சாலையையோ இன்று நாம் நோக்கினால் 1 முழத்திற்கு 1 1/2 முழ அழத்தில் ஒவ்வொரு கிடங்கும் பள்ளமுமாகவே இருக்கின்றது.

பெரும் பாலும் தமிழர்களாய் எங்கள் நாளாந்த இந்த வகையான குறைபாடுகளை கவனிப்பார் ஒருவரும் இல்லை. இந்த தமிழ்ப் பகுதிகளில் மக்கள் நலன்களை அவதானித்து வேண்டியது செய்தும் ஆற்றல் வாய்ந்த நீதியுடைய கவனிப்பாளர் ஒருவருமே இல்லை என்ற நிலைதான் ஏற்பட்டு விட்டது போலும்.

பிரித்தானியர் எங்களை ஆளும் போது நாம் எல்லாம் அடிமைகள் என்று கூறி அவர்கள் இவர்களைச் சுதந்திரம் கொடுத்து தன் பாட்டில் ஆளவிட்டுவம் என்று இந்த நாட்டை நீங்கி போன பின்பு அதாவது 1946ல் என்னினைக்கின்றேன். எமது யாழ்ப்பாணத் தெருக்கள் நிலை கொஞ்சம் கொஞ்சமாகத் தேய்ந்துதேய்ந்து வந்து இன்றைக்கு அத்தெருக்கள் மனிதர் நடந்தோ அல்லது சயிக்கிலிலோ போக முடியாத நிலை வந்துள்ளது. இதனைக் கண்ணால் காணும் பார்வை பெற்ற எல்லாருக்கும் தெரியும்.

ஆனால் இத்தெருக்களில் கொடியும் கட்டி வேகமுடன் பறந்திடும் எங்கள் ஐயாமாற்றைகாரோ சொல்லொணாத வேகத்தில் பறக்குது ஏன் என்று நாம் சிந்தித்தால் அவர்களுக்கு கார் சில்லு உடைந்தால் என்ன ரயர் போனால் என்ன அவர்கட்கு அரசாங்கமும் கார் கொடுக்கும். அல்லாது அவர்கள் கார் இல்லாத போது அவர்களுக்கு பொது மக்களிடம் காசும் திரட்டிட இரண்டு தம்பியும் பற்றுடைய வராகிய ஐயாவும் அம்மாவும் மேடையில் இரண்டு தரம் தட்டிப் பேசினால் கார் தன் பாட்டில் ஒன்று வரும். ஆதலால் அவர்களுக்கு தங்கள் காரைப் பற்றிய அக்கறை தேள்வையில்லை போலும். அடுத்து எங்களுடைய தெரு எப்படிப் போனால் என்ன அது அவை கம்மர இருக்கினம் என்ன வேலை அவையாளர் ஒரு கடகம் மக்கி கொட்டி தங்கள் தங்கள் படலையில் முன்புள்ள ரேட்டை கவனித்து பாண்டிய அரசன் வைகை ஆற்றங்கரையை அடைப்பிச்சு மாதிரி தமிழ் பிரதேசங்களில் இருப்போர் தத்தமது தெருக்களைத் தாங்களே கவனி

த்தால் என்ன? இந்த ரேட்டு போடுறது இது எல்லாம் சின்ன விசயம் நாங்கள் போனது பெரிய விசயத்திற்கு என்றும் இருக்கலாம்.

இந்த வகையான எங்கள் தெருக்கள் இன்னும் எத்தனை வருடக் கணக்காக இருக்குமோ தெரியாது. இந்த தெருக்களின் நிலையில் 1946 ம் ஆண்டுக்கு முன்பிருந்த நிலையை நோக்குவோமேயாக இருந்தால் உண்மையாக அந்தத் தெருவில் எங்

தீபத்திற்கு ஓர் தேவ ஆசி

உ
சிவமயம்
சிவஸ்ரீ ஐ கைலாசநாதக் குருக்கள் பிரதம குரு,
ஸ்ரீநாகபூஷணியம்மை தேவஸ் தானம் நயிதைவு
இந்துமத பீடாதிபதி,
பிரதிஷ்டாபூஷணம்,
பிரதிஷ்டாதிபகம்,
(காஞ்சி பெரியார்)
இந்து கலாச்சார ஆலோசகர்.

பேரன்புமிக்க புராண உரையாசிரியர் ஸ்ரீமான் வை. நல்லையர் அவர்கட்கு.

ஆசி தங்களின் அருந்தொண்டின் பெரும் பயனாகிய சந்திர தீபம் கிடைத்தது. வேதாகம சாரங்களை அடக்கி சித்தாந்த முறைப்படி தமிழ் வேதமாகிய தேவாராதிகளை எடுத்துக் கூறி இக்காலத்திற்கு ஏற்றவாறு காரண காரியங்கட்கமைய பலவிசயங்களையும் எல்லோரும் அறியக் கூடிய முறையில் குழிர்ச்சியான தீபமாய் மக்களின் மனசைக் கவர்ந்து நல் வழிப்படுத்துவதாகிய தொண்டு பெருந் தொண்டாகும். முனிவர் யோகர் சுவாமி அவர்களின் ஆசி தொழிற் படுகின்றது என்பது போற்றுதற்குரியது.

இக்காலச் சூழ்நிலையில் தாங்கள் இப்படியான தொண்டு செய்வதே தவப்பயன் எனலாம்.

வாழ்க சிவப்பணி- சுபம்
ஐ. கைலாசநாதக்குருக்கள்- 7-1-78

காகிலும் ஒரு சிறுகிடங்குதானும் இராது. அப்படி சிறுகிடங்கு வர வர மாதம்தோறும் அதற்கு பொறுப்பாயிருக்கின்றவர் அதை அவதானித்து அதற்கு வேண்டியதைச் செய்து கொண்டே இருப்பார்கள். அது இல்லாத போது அப்பகுதி நெடுஞ்சாலைப் பொறியியலாளருக்கு ஒரு கடிதம் காணும். உடன் அந்த பகுதி கவனிக்கப்பட்டு சீராக்கப்படும்.

சாலைகளை வீதிகளை சுத்தமாக வைத்திருப்பது ஒரு தருமம் என்று வேத வழி வந்த நூல்கள் சொல்லும். கடு வழியில் முள்ளிடவே வழிமறித்து

துயர் புரிந்தேனோ என்றும்; பிற நூல்கள் வாயிலாக வீதிகளையும் அதனைப் போக்கு வரத்திற்கு இடைஞ்சல் செய்யாத வாறு வைத்திருக்கவேண்டிய அவசியத்தையும் பெரும்பாலான தரும நூல்கள் சொல்லியுள்ளன. அப்படியான ஒரு சிறந்த வீதி பேணுகின்ற தொண்டை எமது நாட்டில் அக்கறைக்குறைவாக தெருக்கள் விடப்பட்டிருப்பது வருந்தத்தக்கதே! இதற்கு யாரை நாங்கள் பெறுப்பாக்க முடியும்? வள்ளுவர் சொன்ன மாதிரி நம்மையே நாம் நொந்து கொண்டு; வேதனைப் படுவதன்றிவேறென்? 1941 ம் ஆண்டிலிருந்து இப்படியான ஓர் சீர்குலைந்த நிலையில் எம் வாழ்வு அமைய வேண்டியதற்கு நாம் வேறு என் செய்யலாம்?

இன்றைய நிலையில் இதைப் பேசினாலோ எழுதினாலோ என்ன நமக்கு நேருமோ என்ற அச்சமே பெரும் பாலும் வருகிறது.

ஒன்றில் சப்பாத்து கவசமிட்டகாலோ துவக்கோ வாலோ எது தெரியாது எங்களைப் பதம் பார்க்கப் போகின்றது என்பதே

இதற்கு சான்றாக பெரிய புராணத்து சேக்கிழார் ஒரு வரலாறு தருகிறார். அதுதான் வருமாறு சிறுத்தொண்டர் என பின்னர் அழக்கப்பட்ட பரஞ்சோதியார் அக்காலத்து ஆண்ட சோழ அரசனுடைய சேனாதிபதியார். அவர் இருக்கும் காலத்தில் வடக்கில் உள்ள யாரோ ஒரு அரசர் சோழனை இகழ்ந்தார் எனக் கேள்வியுற்ற சோழ அரசன் உடனே பரஞ்சோதியாரைச் சேனையுடன் வடநாட்டை முற்றுகையிட்டு அடிபணிய வைத்து வருமாறு விடுக்கின்றான். சோழ அரசனுடைய சேனாதிபதிகளில் பரஞ்சோதியார் அவனுடைய யானைப் படைகளுக்கு தலைவர். அவர் அந்தநாட்டை முற்றுகையிட்டு வெற்றிபூண்டு திரும்புகின்றார். அந்த நாட்டை வெற்றிகண்டு திரும்பும் அவரது யானைப் படையே அந்த வெற்றியை ஈட்டிக் கொடுத்தது. அதனால் அப்படையைச் செலுத்திய அற்புதத்தை பலர் வியந்து பாராட்டி அரசனிடம் சொல்ல அவனும் அது கேட்டு பரஞ்சோதி யார்க்கு இத்துணை அற்புதமான செயல் எவ்வணங்கை கூடியது என் ஆச்சரியப்படுகின்றான்!

அப்போது ஓர் மந்திரி அரசனை நோக்கி சொல்வான் அரசே! அவருடைய தலைமைப் பாட்டில் போன எந்த ஒரு போரிலும் வெற்றி கண்டு திருபக் கூடிய ஓர் திரு உண்டு அதையாவரும் தெளிந்து கொள்ளார்கள் என்றான்.

அது கேட்ட அரசன் மிகுதியப் புடன் மந்திரியை நோக்கி அது என்ன சிறப்பு அவரிடம் உண்டு சொல்லும் என்கின்றான்.

மந்திரி சொல்வான் அரசே அவர் நீதியுடையர் அஃதன்றி உண்மை நிறைந்த ஓர் சிவபத்தர். ஆதலால் அவர் மீது எதிரிகள் செலுத்தும் எல்லாப் படையுமே அவர் முன் எதிர் நிற்காது. ஆகவே அவர் போரில் வெற்றியுடன் திரும்பும் காரணம் அது தான் என்கின்றான்.

அரசன் கேட்டவுடன் பரவசமர்தான். அப்பாடா! அத்தகைய பெரியோரையா எனது படைத் தலைவனாக வைத்திருந்தேன் என எழுந்து அவர் முன் வந்து அவரை வணங்கி பரஞ்சோதியாரே உம்முடைய பெருநிலையை யான் உணராது இச் செயலில் உம்மை நான் எனது ஆளாகப் பாவித்தேன். ஆகையால் என் பிழையினைப் பொறுத்து உம்முடைய சிவதொண்டை மேலோங்கப் பேணுவீர் என்ற போது பரஞ்சோதியார் சொன்ன பதில் இதுவாகும். அரசே சேனாதிபதி உரிமை எனது கடமை அக்கடமையைச் சரிவரச் செய்தலும் வழிபாடே ஆதலால் அதில்தவறென்றும் இல்லை என மொழிகின்றார் இதற்கு மேலாக நாம் சொல்வதற்கில்லை. நீங்கள் இனி உணர்ந்து கொள்ளுங்கள்.

அரசாட்சியில் பெறுப்பெற்ற தமது கடமையைப் பொறுப்புடன் செய்தல் அதுவே தலையாய தொண்டு அவைவிடுத்து மேடைமட்டும் நின்று வீம்பும் வீரமும் பேசுவதுவீணைசெயல்.

அம்மாவும்...

7-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

தான். எல்லாரும் ஏதோ சொல்லி மறுத்தனர். ஆனால் அரச சேவகரோ விட்ட பாடிவலை. கிழவியை வந்துவெருட்டி பயமுறுத்தி கரை அடைக்கும் படி வற்புறுத்து கின்றனர். கொடுமையும் படுத்து கின்றனர். பாவம் என் செய்வார் அவள் நடுக்கமுடன் தான் வழிபடும் பெருமானது கோவில் முன்பு சென்று அவரை வழிபட்டு தன் கவலை எல்லாம் முறைப்படுகின்றார்.

“என்னுயே விடிந்ததும் அதிகாலையில் எழுந்து கால்கை சுத்தி செய்து எனது அடுப்பங்கரை சென்று நீஇதை யெல்லாம் பார்க்கின்றாய் என உன் னையே நீனைந்து நெருப்பு மூட்டி அடுப்பில் பானை வைத்து பிட்டு மாவை அதிள் இட்டு பிட்டவித்து விற்பேன். அதில் ஒருக்காலும் வஞ்சையோ பழுதோ செய்ததில்லை. அப்படியான பரம ஏழையான எனக்கும் இந்த ஒருசங்கடம் வந்ததே! ஆருடன் நான் இதைச் சொல்வேன் என்கை உடையவன் நீ ஒருவனே! எனக்கு உற்றுருமில்லை பெற்றுருமில்லை என்கைச் சொல்லப் போனால் பேய் ஒன்றுடன் நான் நின்றால் அது பேய் நான் நன்று என்று சொல்ல முடியாது. இரண்டும் ஒன்றாகவே கருதும்படியானேன். உலகம் என்னை நோக்கி மதிப்பதும் அவ்வாறே. ஆகையால் எனக்கு உலகமக்களால் யாதும் உதவியின்றி நிற்பேன். இவ்வகையாற்றங்கரையில் உள்ள எனது பங்கும் அடைபட்டிட வேண்டு மென்று அழுதழுது விண்ணப்பிக்கும் அந்த அன்னைக்கு தாமே கூலியாளரும் படி துணிந்தனர் தேவதேவர்.

சிவன் எனும் எமது கூலியாளன்

துணிவுற்ற கடவுள் தனது ஆடையும் கிழிந்த சீலையாகி கூலியாளன் போல் வடிவு கொண்டு கூடையும் தலை மீது கவிழ்த்து மண்வெட்டியும் தோள் மேல் கொண்டு வழிபட்டு தின்ற அன்னை காணும்படி முன் வந்து தன்னை கூலியாளனாகக் கொள்ளாமோ எனக் கேட்டருளினார்.

அன்னையும் மகிழ்வுடன் அவரை நோக்கி தம்பி நன்று எனக்கு அரசனில் தரப்பட்ட கோலறைப்பங்கு உளது. அதை அடைத்திட உன்னால் முடியுமோ என்றனர். எம் பெருமான் பட்டியின் வார்த்தை கேட்ட கூலியாளன் அவனை நோக்கி அம்மா செய்வேன். ஆனால் முன்னாகக் கூலி தருவாயோ? என்கின்றான்.

அம்மை சொல்வாள் ஐயனே! முன்னாகக் கூலி தர என்னிடம் காசு இல்லை நல்ல இனிய பிட்டு அவித்து வைத்துள்ளேன். அவை நீ வேண்டிய மட்டும் தருவேன். அதனை உண்டு இப்போது எனது பங்கை அடை. அல்லாதிருந்தால் நீ சென்று மாலை வா அப்பிட்டினை விற்று காசு தேடி உனக்கு தருவேன் என்றார்.

எமது கூலியாளன் கேட்டதும் தாயே நான் பெரும் பரி உடையேன். இனிய பிட்டு முன்னாகத் தருவையாகில் அதை உண்டு அந்த உரத்தால் கோலறைப் பங்கை இன்றே அடைப்பேன் என்கின்றான்.

அன்னை சம்மதிக்கின்றான் கூலியாளனை தனது சிறு குடிசைக்கு அழைத்துச் செல்கின்றான். தனது பாணியின் மேலாக கரியதுணியில் இட்டு அவித்திருந்த பிட்டுடை தமது கையால் விருப்பமுடன் அள்ளி என் மகனே; இதை நீ விருப்பமுடன் உண்பாய் எனக் கொடுக்கின்றான்.

எம் கூலியாளனும் தமது சந்தைத் துணியில் ஒரு புறம் நிறைய ஏற்று திருவாயில் இட்டு உண்டருளி பின்னர் அன்னையை நோக்கி அம்மா இனிய பிட்டு இது. இன்னமும் உண்டால் நல்லது என்று அங்கிருந்த பிட்டினில் பின்னரும் அம்மையிடம் கேட்டுவாங்கி தமது கந்தை சிலையில் ஓர் புறத்து நீர்ப்பி முடிந்து கொண்டு தாயே நனது கோலறைப் பங்கு எங்கு காட்டுவாய் என்றனர்.

அம்மையும் சென்று காட்ட அவர் அக்கரையில் சென்று அவள்

கோலறைப்பங்கை அடைக்கமுற்படுகின்றார். அது வேளை அவர் அப்பங்கை உற்சாகமுடன் அடைப்பதற்குப் பதிலாக விளையாட்டாகவே அதனைச் செய்கின்றார்.

ஒருக்கால் தனது கூடைநிரம் பமண்ணை வெட்டிப்போடுவார். இது கனத்துப் போச்சு என்று அதில் கொஞ்சத்தை வெளியில் கொட்டுவார். மிச்சத்தை தூக்குவார் சுமந்து செல்வார். கரையில் சரியாகக் கொட்டாது சிந்துவார். களைத்தார் போல இளைப்பார். எட மிளவும் பசிக்குதே என்று பிட்டுத் தின்பார். பிட்டினை வாயில் இட்டு மென்றிடும் போது அம்மை மேலும் ஒரு அருள் நோக்கம் விழும். அம்மா நீ நல்ல மனமுள்ளனி! நீ அவித்த பிட்டு அற்புத மாயிருக்கு. இது வெல்லாம் கடவுளர்க்குத் தான் கொடுப்பது என்பார். பாடுவார் கூடையும் தலைமேல் வைத்து கூத்தாடுவார். அயலில் வேலை செய்வார் இவர் நிலைகண்டு இங்கீக வாப்பா என்றால் அங்கால் தூரப் போவார்.

அல்லாமல் வேலை செய்யும் மற்றவரை கிட்டிச்சென்ற போது எங்களைக் நீ குழப்பாதே இங்கு வராதே தூரப்போ என்றால் மிக நெருங்கி சொன்ன அவரின் அருகில் நிற்பார். இந்தநிலையாக பல ஆடலை கூலியாளனை எம் ஐயன் புரிந்திட அவர் செயலை நோக்கும் அம்மையின் உள்ளம் பரிசுறது. ஐயோ ஆரும்துணியிலா பாவிக்கு துணையாக இந்தப்பிள்ளை வந்தது. எனக்கு வேலை செய்யா விட்டால் பரவாயில்லை ஆனால் இவர் செயலை பாண்டிய அரசன் தூதுவர் கண்டால் நொருக்கு வாரே ஐயோ நான் என் செய்ய என வாடிடும் அவனை உடன் நோக்கி அம்மா பயப்படாதே இப்படித்தான் எனது வேலை உனது கரைப்பங்கு அடைப்பது எனக்கு ஒரு பெரிதல்ல ஒரு நொடிப் பொழுதில் அடைப்பேன். நீ எதற்கு அஞ்சாது உன்மனையில் சென்று இருப்பாய் என விடுக்கின்றான் அம்மையும் அவர்வாக்கை ஏற்று தமது திருவுடையகுடிசையைச் சென்று சேர்கின்றார்.

அப்பொழுது அவள்போயதும் எம் கூலியாளன் தான் கடமை புரிந்து களைத்துளார் போன்று வைகையாற்றங்கரை மீது உள்ள மணல் பரப்பிலே ஓர் கொன்றை மர நீளவில் சென்று யோக நித்திரை செய்தருளுகின்றார்.

அப்பொழுது அங்கு வைகைக் கரை சரியாக அடைபடுகின்ற தோ என்று மேற்பார்வை செய்யும் உத்தியோகத்தர் குழு வந்து சேர்கிறது. அவர்கள் எல்லாரும் அடைக்கின்ற கோலறைப் பங்கைப்பார் வையிட்டு யாவரும் நன்குற அடைத்தார் எனதிருப்தி கொண்டு சிவன் அடைக்கும் கோலறைப் பங்கைப் பார்வை இடும் பொழுது அது செப்பமாக அடைபட்டாது கொஞ்சமண் சித்திடும் படியே போடப்பட்டது கண்டு மிகு கோப மடைந்தனர். இதுயார் செய்த ஏமாற்று வேலை என்றார். உடன்பக்கரில் நின்றார் பதைப்புடன் அவர்களை நோக்கி ஐயன்மீர்! அதோ அந்த கொன்றைமர நீழலில் படுத்திருக்கும் ஒருவன் அவன் வந்தி எனப் பெ

ருடைய நரைத்த முதாட்டியின் கூலியாளன். அவன் பங்கை அடைக்கும் படி வந்தவன். வந்த அவன் இங்கு வந்த அந்த ஆச்சியையும் போகும் படி சொல்லி விட்டு ஒரு நேரமாகிலும் ஒழுங்காக வேலை செய்யான். மண்ணை அள்ளுவான் சிந்துவான் சிதறுவான் எங்கனையும் வேலை செய்ய விடாது பாடி ஆடி ஓடித்திரிந்தான். அவனைப்பார்த்தால் அரச குமாரன் போல்பவன். என்ன செய்வது நாம் பலதரம் இப்படி விளையாடாதே வேலை செய் என்றால் எங்களை நோக்கி சிமிட்டுவான். ஒரு சொல்லும் கேட்பவனாயில்லை அவன் என்றலும்; அது கேட்டதலைமை அதிகாரிக்கு அள விறந்த ஆத்திரம் வந்தது. உடன் தனது உதவியாளனை நோக்கி பிடித்துக் கொண்டு வா அவனை இங்கு என்றான். என்றலும் அவன் சென்று படுத்திருந்த கூலியாளரை ஏசியபடி அணுகலும் அவர் துடுக்கிட்டு எழுந்து அதிகாரிக்கு பயந்துளார் போல் நின்று வர மறுத்தலும் அவருடைய திருக்கரம் பற்றி கொறு கொறு என இழுத்து வந்து தலைமை அதிகாரி முன் நிறுத்தலும் தலைமை அதிகாரி கூலியாளனை கொடுமையுடன் நோக்கி இவன் செய்தவற்றிற்கு இவன் மேனி இரத்தம் வடிய அடியுங்கள் என்றான்.

அவனும் பிரம்பு ஒன்றை கையில் இறுமாப்புடன் எடுத்தான் ஒங்கி ஒரு அடி அப்பன் கூலியாளனுக்கு கொடுத்தான் கொடுத்தலும் கூலியாளன் உடன் ஓர்கை மண்ணை கையால் அள்ளி வைகைக் கரையில் கொட்டிக் கரையையும் நிரப்பி யாவரும் திடுக்கிடும் படி மறைந்தார்.

ஆனால் அந்த ஒரு அடி இந்த உலகில் வான உலகில் வாழும் எல்லா உயிரினத்தின் மீதும் பட்டது. அந்த அடி பாண்டியனிலும் மாணிக்கவாசகரி லும் பட்டுக் கொண்டது. திகைத்தார் அவர். தமது உடலில் எப்படி அடி உறைத்தது என்று தேர்கின்றனர். இறைவன் வந்திக்கு கூலியாளனாக வந்து மண் சுமந்தான் எனத் தெரிந்தனர். பரவசமாயினார் அன்பு மயமானார். இது உணர்ந்த பாண்டிய அரசன் முற்றிலும் தன்னை அன்புருவாக மாற்றுகின்றான். உண்மை உணர்கின்றான். இவையெல்லாம் தன் நாட்டில் நடைபெற திருவருள் கூடியதற்கு காரணம் மாணிக்க வாசகரே என உணர்கின்றான். அந்தோ எனது பொருளை அவர் சிவனடியார் கையில் கொடுப்பது தகாது என எண்ணி அவரை எத்துணைத்துயர் புரிந்தேன். இது எல்லாம் என்ன பிழை செய்தேன் எனஎண்ணிபதைபதைத்தான். பெருமூச் செறிந்து கவலையுற்று தன் பிழை யுணர்ந்து இரங்கிய அவன் விரைந்து சென்று மாணிக்க வாசக பெருமானை அணுகி அவர் திருப்பாதம் மீது அப்படியே விழ்ந்து வணங்குகின்றான்.

வணங்கி எழுந்து முன்னின்று பெருமானே உம்முடைய பேரருளால் அடியேனும் பேரின்பம் ஒன்றுளது அது தான் பெரிதென்று ணரப் பெற்றேன். என் அறியாமையாலே ஆசையை மீளவிடக் கும் கொடிய வினை செறிந்த

பொருளை விரும்பி உம்மை நான் வருத்தி விட்டேன். என் செய் வேன் பாவியேன். என் பிழையெல்லாம் பொறுத்தருள்வாய் என இரந்து மிளவும் பணிந்து சொல்லான் “ஐயனே இந்த எனது மதுரையிலே எல்லா உலகமும் போற்றும்படி எம் பெருமான் முன் குதிரை மீது எழுந்தருளி வரவும் மண் சுமந்து திருவிளையாடல் புரியவும் நான் பெற்ற பேரருளாய் புகழ் ஒன்றும் காணும். ஆதலால் அதை செய் வித்து வைத்தருளிய தேவரீருக்கு விண்ணப்பம் ஒன்றுண்டு. அது தான் தேவரீரே இந்த நாட்டின் அரசராக ஆளவும் நான் உம் சேவகரை உம்திருவடித் தொண்டு செய்யவும் இசைந்தருள்வீர்” என இரக்கின்றான்.

மாணிக்க வாசகர் அதுகேட்டு முறுவல் செய்து தாம் குருந்த மர நிழலில் இருந்த குருபணியின் திருப்பாதம் போற்றி அவர் அருளால் தூங்காமல் தூங்கும் சுகமாய் சும்மா இருக்கும் பேரின்ப நிட்டை அடைந்த பெருவாழ்வு நினைந்து; அரசனை நோக்கி அரசே! இவையாவும் எனக்கு வேண்டாம். உன்னிடம் நான் கேட்பது என்னை இப்பதவியால் நீக்கி திருப்பெருந்துறையில் திருக்குருந்தடிசேர விடுப்பதே என பதில் வணங்குகிறார். பாண்டிய அரசன் அதுகேட்டு ஐயனை தங்க விருப்பத்தை நான் தடுக்கலாமோ என மொழிந்து மீளவும் பணிகின்றான். மாணிக்கவாசகரும் அரசனை வணங்கி விடை பெற்று “சும்மா இருக்கும் சுகம் பெற திருப்பெருந்துறை நோக்கி அரசவாழ்விற்சூரிய உடையாவும் நீக்கி கோவண உடையுடன் அன்றி மற்று எல்லா ககவர்ப்பும் இழந்து செல்கின்றார்.

இத்தகைய “சும்மாவின்” பெருமையை அம்மாவும் ஐயாவும் மட்டுமல்லாது எங்கனது ஐயாக்களும் அம்மாக்களும் ஆரும் அறிவாரோ?

சொல்லுகைக்கு இல்லை என்று எல்லாம் இழந்து சும்மா இருக்கின்ற எல்லையின் செல்ல என் விட்டவா.
(கந்தரலங்காரம்)
செம்மான் மகளைத்திருடும் திருடன் பெம்மான் முருகன் பிறவான் இறவான்
சும்மா இரு சொல்லற என்றனுமே அம்மா பொருள் யாதும் அறிந்தி னனே

சும்மா இருக்கும் சுகம் வாய்ப்ப சிறுபல்லி! சொல்லாயோ! சொல்ல முடியாத பொருள் சொல்ல வருமாகில் சும்மா இருக்கின்ற சுகம் கிடைக்கு மாகில் எல்லாரும் காண் எனேப் பித்தேற்று மாகில் இன்னு மொருகால் வரவு சொல்லு சிபல்லீ (யோக சுவாமிகள்) சிந்தையை அடக்கியே சும்மா இருக்கின்ற திறம் அரிது சத்தாகி என் சித்தயிசை குடிகொண்ட அறிவான தெய்வமே தேசோமயானந்த மே தாயுமானவர்)

திருவாதிரைச் சிறப்பு

ஆதிரை நாள் காணாதே போதியோ பூம்பாவாய் என்று திருவானசம்பந்தப் பெருமான் சிவநேசருடையமகளாரின் எலும்புக்குடத்தை உயிர் பெறச் செய்யும் போது தாம் பாடியருளிய தேவாரப் பதிகத்தில் மொழிகின்றார்.

திருவாதிரை நாளின் சிறப்பு அத்துணை பெரிதாவது என்பது ஞான முனிவனது திருவாக்காகும். இதனை நாம் கருத்தில் எடுத்துக் கொண்டால் திருவாதிரை பற்றிய மேன்மை நன்கு புலப்படும்.

இத்திருவாதிரை ஒவ்வொரு மாதமும் வருவது. அன்று சிவனை வழிபட மிகவும் பொருத்தமாவது. ஆதியன் ஆதிரையன் என்று எம்பெருமக்கள் சிவனை தமிழ் வேதத்தில் மொழிந்துள்ளனர். ஆகவே திருவாதிரை சிவபெருமானது நட்சத்திரமாகும். அது சோதி வடிவானது. அன்று சிவனுக்கு விழாவெடுத்தல் மிகவும் நன்று. இந்தவகை மாதம் தோறும் வரும் திருவாதிரையில் திருநீலநக்க நாயனார் சிவனை வழிபட்ட வரலாறும் அவருக்கு சுவாமி அருளிய வரலாறும் பெரிய புராணத்து வருகிறது.

ஒவ்வொரு மாதமும் வரும் திருவாதிரையில் மார்கழி மாதத் திருவாதிரை மிகவும் மேன்மையாவது. அந்த திருவாதிரையை ஒட்டி முன்பு பத்து நாளும் கன்னிகளது நோன்பு விரதமாகக் கருதப்படுவது. இக்காலங்களில் கன்னிகள் தாங்கள் விரதமாக சீலமுடன் இருந்து அதிகாலையில் எழுந்து நீராடி கூந்தல் முடியாது பிச்சை கொடுத்து உண்ணமை பேசி அடக்கமாக இருந்து அவ்விரதத்தை அநுட்டிப்பது வழக்கமாக உள்ளது.

இது பாவை நோன்பு எனப்படும். ஆனால் இந்த பாவை நோன்பு காலத்தில் கன்னிகள் பாடும் பொருட்டு மாணிக்க வாசகர் பாடியருளியது திருவெம்பாவைப் பாடல்.

இந்த திருவெம்பாவைப் பாடல் இக்காலத்து எல்லா கோயில்களிலும் ஒதப்பட்டு வருகின்றது. அதே ஒரு உற்சவமாகவும் கருதி செய்யப்பட்டு வருகின்றது. மாணிக்க வாசகரது திருஉருவை எழுந்தருளப் பண்ணி திருவெம்பாவை ஒதி வழிபட்டு வருகிறார்கள்.

ஆனால் அதேவேளை பெரும்பாலும் இந்த மார்கழி திருவாதிரை காலத்து திருவாசகத்தைத் தவிர்ந்து ஏனைய திருமுறைகள் ஒதக் கூடாது என்ற ஒரு கருத்துடன் எட்டாவதான திருவாசகமன்றி முதல் ஏழு திருமுறைகட்கும் இடங்கொடுக்காது வரப்படுகின்றது. இது எக்காரணமோ தெரியவில்லை? இப்படிவழக்கத்தில் வரவேண்டியதற்கு முன்னாள் ஏழு திருமுறைகளில் என்ன காரணம் உளது என்று நினைக்கவேண்டியிருக்கிறது. ஒன்றில் மார்கழிமாதத்தில் முதல் ஏழு திருமுறையான சம்பந்தப் பெரு

மானுடைய திருநாவுக்கரசர் பெருமானுடைய சந்தரமூர்த்தி சுவாமிகளுடைய பதிகங்கள் ஒதக் கூடாத காலம் என்பதோ? அல்லது வேறு ஏதுவோ மார்கழி மாதத்தில் எம்பெருமக்கள் மூவருடைய தமிழ்பாடலாகும் வேதங்கள் ஒதப்படுவதில்லை. அப்படி இவர்களது வேதம் ஒதப்படக் கூடாது என்றால் ஆரிய வடமொழி வேதம் ஒதப்படுகின்றதே? அதற்கும் காரணம் தெரியப் படவில்லை.

இப்படியாக எமது மூவர் முதலிகளுடைய வேதத்தை மார்கழி திருவாதிரைக் காலத்து ஒதாமல் காப்பிட்டு வைப்பதன் காரணம் தெரியவில்லை. நன்குடன் இந்தக் காலத்து நாம் ஒதி நற்பயன் அடைந்திட இதனை இந்த காலத்தில் ஒதாதீர் என்று எங்காகிலும் எம்பெரு முதல்வர் மூவரும் ஒருக்காலும் ஒரிடத்தும் சொல்லவில்லை. ஆகவே இந்த ஒருகாரியத்தை நாம் எல்லோரும் சிந்திக்கவேண்டும்.

இறந்த பெண்ணின் எலும்புக் குடத்தை உயிர் பெற்று உருவாக்க வல்ல பாடலை; மருந்தினால் தீராத நோயை மாற்றிய பாடலை; பாலைவனத்தை பசுமை நிலையாக்கிய பாடலை; பாம்பு கடித்து இறந்தவனை உயிர் பெற்றெழுச் செய்த பாடலை; ஆரிய வேதம் அடைத்திட்ட கதவைத் திறந்திட வைத்த பாடலை; மீள அடைத்த பாடலை செலுத்தும் ஆள் இலாது ஓடும் (தோணி) பெருவெள்ள ஆற்றில் பக்குவமாக ஓடிட வைத்த பாடலை இன்னும் எத்தனையோ அற்புதங்களை எல்லாம் செய்து வைத்த; இவ்வுலகில் வாழும் தமிழ் மக்களாய் எங்களது பொக்கிஷமாய் புண்ணியமாய்; கவசமாய் காப்பாகி அன்றும் இன்றும் என்றும் புனிதமுடன் மிளிர்கின்ற இப்பாடல்களைத் திருவெம்பாவை காலத்திலோ எந்த மாதத்திலோ எந்த ஆண்டிலோ தவிர்ப்பது நன்றல்ல. ஒன்றிற்காக இன்னொன்றைத் தவிர்ப்பது நீதியாகாது.

திருவெம்பாவை காலத்தில் திருவெம்பாவைப் பாடலைப் பாடவேண்டாமென்று யாரும் சொல்லார்கள். அதேவேளை அது மட்டும் தான் மற்றவை ஒதக் கூடாது என்பதே மனதிற்கு சங்கடத்தைவருவிக்கின்றது.

திருநாவுக்கரசு சுவாமிகள் திருவாரூர் செல்கின்றார். அங்கு தங்கி புற்றிடம் கொண்ட புண்ணியனைத் தரிசித்து ஆந்த முறுகின்றார். அருமந்த தமிழ் வேதம் பாடினார்.

பாடி மகிழ்ந்து இன்புற்று அருள் வசமாகி அருளால் திருவாரூர் நின்றும் புறப்பட்டுதிருப்புகலூர் நோக்கி வருகின்றார். வருகின்ற திருநாவுக்கரசர் பெருமானைச் சம்பந்தப் பெருமான் காணுகின்றார். கண்டு அப்பருடன் அளவளாவி இன்புற்று திருவாரூரில் திருவாதிரைச் செல்வம் பற்றி வினாவல்

செய்கின்றார். அப்போது திருநாவுக்கரசர் பெருமான் திருவாதிரையின் செல்வம் பற்றி தேவாரப் பதிகமாகவே மொழிகின்றார்.

ஓர் விழா அருளின் தொடர்பு மிகுந்து கொண்டால் அது

முத்து விதான மணிப்பொற் கவரி முறையாலே பத்தர்க ளோடு பாவையர் சூழப் பலிப்பின்னே வித்தகக் கோல வெண்தலை மாலை விரதிகள் அத்தன் ஆரூர் ஆதிரை நாளால் அதுவண்ணம்.

முத்துக்கள் மேல் மாலையாகக் கொண்ட மேல் தூக்கமும் பொன்னின் கவரிகளும் பரப்பிய அழகுடைய அலங்கார முறையாலே; பத்தர்களோடு பத்தினிகளும் சூழ்ந்து திருப்பலிகள் ஏந்திவர அவர் பின்பாக; வித்தகத்தின் கோலமுடைய வெண்தலை மாலை அணிந்த விரதிகள் யாவரும் பரவசமாகி நின்றார். அந்தோ அதைச் சொல்ல முடியாது. எம்பெருமான் திருவாரூர் திருவாதிரை நாள் அதுவண்ணமாயிருந்தது. 1

நணியார் சேயார் நல்லார் தீயார் நாடோறும் பிணிதான் தீரும் என்று பிறங்கிக் கிடப்பாரும் மணியே பொன்னே மைந்தா மணாளா என்பார்கட் கணியான் ஆரூர் ஆதிரை நாளால் அதுவண்ணம்.

அருகாக உள்ளவர் தூரத்துள்ளவர் நல்லவர் கெட்டவர் எல்லாரும் அங்கு வந்து நாள்தோறும் எம்பிணி தீரும் என்று பாடாடிக் கிடப்பாரும்; அன்றியும் என் மணியே பொன்னே மைந்தா என் மணாளா என்பார்கட்கு அருகாக நின்று அருள் புரிவானுடைய திருவாதிரை நாள் அது வண்ணமாக இருந்தது; அது ஒரு ஆந்தகக் கூத்து. அதை என்னென்று சொல்லுவது; 2

வீதிகள் தோறும் வெண்கொடி யோடு விதானங்கள் சோதிகள் விட்டுச் சுடர்மா மணிகள் ஒளிதோன்றச் சாதிகளாய் பவளமும் முத்துத் தாமங்கள் ஆதி ஆரூர் ஆதிரை நாளால் அதுவண்ணம்.

வீதிகள் தோறும் எங்கும் வெண் கொடியோடு வெண்கொடியும் மேல் கட்டியபடி அதன் கீழாக சோதிகள் விட்டு சுடருடைய பெருமணிகள் ஒளி தோன்றிட நற்சாதியான பவளமும் முத்தும் இவற்றான மாலைகள் தீரம்பி இருந்தன; இவ்வகையாக எமது ஆதியான பெருமானுடைய திருவாதிரை நாள் அது வண்ணமாக இருப்பது. 3

குணங்கள் பேசிக் கூடிப்பாடித் தொண்டர்கள் பிணங்கித் தம்மிற்பித்தரைப் போலப் பிதற்றுவார் வணங்கி நின்று வானவர் வந்து வைகலும் அணங்கன் ஆரூர் ஆதிரை நாளால் அதுவண்ணம்.

அப்பனுடைய குணங்களைப் பேசி கூடிப்பாடித் தொண்டர்கள் தம் நிலையும் மறந்து மாருட்டக் காறான பித்தரைப் போல பிதற்றுவார். தேவர்கள் நான் தோறும் வந்து வணங்கி நின்று வாழ்த்திட அணங்கு செய்திடும் அப்பன் அவன் திருவாதிரை நாள் அது வண்ணமாக உள்ளது; 4

நிலவெண் சங்கும் பறையும் ஆர்ப்ப நிற்கில்லாப் பலரு மிட்டகல்ல வடங்கள் பரந்தெங்கும் கலவ மஞ்ஞை காரென் றெண்ணிக் களித்துவந்தலம ராரூர் ஆதிரை நாளால் அதுவண்ணம்.

நிலவு போலும் ஒளியுடைய வெண்சங்கும் பறையும் முழங்க நிற்காது பலரும் இட்ட கல்லவடப்பறையோசை பரந்து எங்கும் கலந்து விம்ம அது கண்ட மயில்கள் இது மேகம் என்று எண்ணி களித்து வந்து அலமந்திட அத்தகைய அற்புத விஷவால் மிகுந்துள்ள திருஆரூர் திருவாதிரை நாள் சிறப்பு அது வண்ணமாக இருப்பது. 5

விம்மா வெருவா விழியாத் தெழியா வெருட்டுவார் தம்மாண் பிலராய்த் தரியார் தலையான் முட்டுவார் எம்மாண் ஈசன் எந்தை எனப்பன் என்பார்கட் கம்மாண் ஆரூர் ஆதிரை நாளால் அதுவண்ணம்.

விம்முவாரும் திகைத்து வெருக்கொள் வாரும் முளிசவாரும் வெறித்தபார்வை உடையாரும் உரக்கக்கத்துவாரும் கிட்டப்போலும் வெருட்டுவாரும் தமது சித்த நிறைவு நீங்கினராய் தலையால் அடிப்பாரும் எம்பெருமானே ஈசா எந்தையே என் அப்பா என்பார்க்கு அவரின் அப்பனாய் அருள் புரியும் திருவாரூர் கடவுளின் திருவாதிரை நாள் அதுவண்ணமாவது. 6

செந்துவர் வாயார் செல்வன சேவடி சிந்திப்பார் மைந்தர்க வோடு மங்கையர் கூடி மயங்குவார் இந்திர னாதி வானவர் சித்தர் எடுத்தேத்தும் அந்திரன் ஆரூர் ஆதிரை நாளால் அதுவண்ணம்.

சிவந்த பவளம் போலும் வாயுடையார் எம் செல்வனுடைய திருவடிகளைச் சிந்திப்பவராகும் ஆடவர்களுடன் பெண்களும் கூடி மாருட்டம் கொண்டவர் போல் மயங்குவார். இந்திரன் ஆதியான எத்தேவரும் சித்தர் களும் கைகள் கூப்பி எடுத்துப் போற்றிடும் அறியொணாத கடவுள் திருஆரூர் அமர்த்த பெருமானது திருவாதிரை விழா அது வண்ணமாவது;

முடிகள் வணங்கி மூவா தார்கள் முன்செல்ல வடிகொள் வேய்த்தோள் வானர மங்கையர் பின்செல்லப் பொடிகள் பூசிப் பாடுந் தொண்டர் புடைசூழ அடிகள் ஆரூர் ஆதிரை நாளால் அதுவண்ணம்.

(தொடர்ச்சி 8-ம் பக்கம் பார்க்க)

திருவாதிரைச் சிறப்பு 71 பக்கத் தொடர்ச்சி.

மூவாத பெருவாழ்வுடைய கடவுளர் முன்னே சென்றிட; வடி கொண்ட கணுக்குடைய மூங்கிலின் அழுத்தம் போலும் தோளுடைய தேவப் பெண்கள் பிண்குச் சென்றிட; மேனியில் திருநீறு அணிந்து பாடுகின்ற தொண்டர் புடை சூழ்ந்து சென்றிட எம்பெருமான் திருவாரூர் ஐயனது அருள் சிறந்த எழுச்சியுடைய திரு ஆதிரை நாள் அது வண்ணமாக இருப்பது. 8

துன்பம் நும்மைத் தொழாத நாள்கள் என்பாரும்
இன்பம் நும்மை ஏத்து நாள்கள் என்பாரும்
நும்பின் எம்மை நுழையப் பணியே என்பாரும்
அன்பன் ஆரூர் ஆதிரை நாளால் அதுவண்ணம்.

பெருமானே உம்மைத் தொழாத நாள்கள் எமக்கு துன்பமான நாள் என்பாரும்; பெருமானே! உம்மை ஏத்தும் நாள் எல்லாம் இன்பமுடைய நாள் என்பாரும். உமது திருவடி பிண்கு நாள் தொடர்ந்து வந்திட தேவரீர் பணித்திடும் என்பாரும் எமது அன்பன் திருவாரூர் பெருமானுடைய திருவாதிரை நாள் அதுவண்ணமாவது. 9

பாரூர் பெளவத் தானைப் பத்தர் பணிந்தேத்தச்
சீரூர் பாடல் ஆடல் அருத செம்மாப்பார்ந்
தோரூர் ஒழியா துலகம் எங்கும் எடுத்தேத்தும்
ஆரூர் என்றன் ஆதிரை நாளால் அதுவண்ணம்.

பாரில் புரளும் கடல் போன்றகிருபை உடையவனை பத்தர்கள் பணிந்து ஏத்திட; சீரும் சிறப்பும் பெருகும் பாடலும் ஆடலும் அருத அற்புத்திருக்கூதாம் செல்விய நிலையை அநுபவித்து இன்புற்று ஓர் ஊரும் தவறாது உலகம் எங்கும் எடுத்துப் போற்றும் எம் திருவாரூர் பெருமானுடைய திருவாதிரை நாள் அது வண்ணமாவது. 10

கண்ணைத் துயின்று (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

வார்த்தைக் கருத்து; அதாவது உட்பொருள் தலையங்கம் கொடுத்திருக்கிறார்கள். உதாரணமாக சிவ புராணத்திற்கு சிவனது அநாதிமுறைமை யான பழமை - என்று இப்படி ஒவ்வொரு பாடலுக்கும் ஒவ்வொரு உட்பொருள் தலையங்கம் கொடுத்துள்ளார்கள். இந்த வகையில் திருவெம்பாவைக்கும் ஓர் தத்துவார்த்தப் பொருள் "சத்தியை விந்தது" என்று சொல்லப்பட்டிருக்கின்றது.

ஆனால் அந்த சக்தியாவது யாது என்பது தான் கேள்வி? இந்த சக்தி எவ்வடிவானது எங்குள்ளது என்பது தெளிய வேண்டுமே! ஆகவே அந்த சக்தியை நாம் நினைக்கப் போனால் மனிதர் ஒவ்வொரு ரிதத்தும் உளதாகிய சத்தியையே குறிப்பிட்டுள்ளார். இந்த மனிதனுடைய சக்தி அபாரமான வலு உடையது. அந்த சக்தி உண்மையில் சோம்பியே கிடக்கின்றது. அந்த சக்தியை யாது என நாம் சொல்ல வேண்டிய தில்லை. எல்லாக் கல்வியறிவுடையார்க்கும் நன்கு புலப்படும் ஒன்று. ஒவ்வொரு வருடைய உடம்பிலும் உள்ள ஆற்றல் இந்த ஆற்றலே நாம் நன்கு உணர்ந்து கொண்டால் அதை முறைப்படி கையாளப் பழகிக் கொண்டால் பின்னர் எமக்கு நிகராவார். பாருமில்லை.

இதைத்தான் யோக்கவாமிகளும் நீசடப் பொருளல்ல நிறை தருகித்து என்று அதனை நன்கு தெரிந்து தெளிந்து உணர்ந்து கூறியருளி உள்ளார். அத்துடன் சத்தி சிவம் ஒன்றாகும் தன்மையைக்காணும் எனவும் மொழிந்துள்ளார். ஆகவே மனிதராகக் கரும் இந்த சத்தியை துயில்எழுப்புவது போன்று தேசத்து கன்னிகள் பாவை நோன்புக்காக நீராடப் போவாரை நோக்கி அவர் மொழிந்தவாறு போல மிகவும் நயமுடன் திருவெம்பாவை பாடல் ஓதியதுமாகும். அப்பாடலில் கன்னிப் பெண்கள் தமக்கு ஓர் வாழ்க்கைத் துணைவனை நல்லவனாகப் பெறுதற்குற்ற வகையாக வேண்டி அதற்குற்ற வகையாக அமைந்திருந்தாலும் முற்றிலும் எமது சோம்பிக் கிடக்கும் ஆற்றலைத் துயில் போன்றே அப்பாடல் உளது. அதிலே தான் ஓரிடத்து மணிவாசகர் கூறுகின்றார் "கண்ணைத்துயின்று அவமே காலத்தைப் போக்காதே என்கின்றார்.

இந்த வகை நாம் வாழ்க்கையை நினைக்கும் போது இந்த எமது சத்தியைப் பற்றி உணராத வாறு; நித்திரையில் இருப்பான் யாவற்றையும் மறந்திருப்பது போல் நடந்து கொண்டே போகின்றோம்.

இந்த சக்திகள் இரண்டு காலும் கையும் படைத்த எல்லா மனிதரிடமும் உண்டு. இல்லாதவர் ஒருவருமே இல்லை. இதனை உணர்ந்த மணிவாசகர் கடவுளையாரும் அடையலாம் என்று "யாவரும் பெற உறாம் ஈசன் காண்க" என்கின்றார்.

இந்த சக்திகள் இரண்டு காலும் கையும் படைத்த எல்லா மனிதரிடமும் உண்டு. இல்லாதவர் ஒருவருமே இல்லை. இதனை உணர்ந்த மணிவாசகர் கடவுளையாரும் அடையலாம் என்று "யாவரும் பெற உறாம் ஈசன் காண்க" என்கின்றார்.

இந்த சக்திகளை தீயவழியான வஞ்சனையின் பாலான செயல்களைப்பிரிய நாம் கொள்ளாத நற்செய்கை களுக்காக பாவித்துக் கொண்டால் அவை உண்மையில் நாடக்கு உறுதிதரும். சோம்பலும் நித்திரையும் துபரத்திற்கேவித்து. சோம்பல் உடையார் அதிக நித்திரை செய்வார் பெரும் பாவிக்கள் என்று பெரியோர் சொல்வர். ஆதலால் இந்த ஒரு சோம்பலை இன்றைய உலகில் பெரும் பாலும் இயந்திரங்கள் பெருக்கிவிடுகின்றன. மனிதன் நல்நிலையடையாத படி பெரும் பாலும் அவனை சோம்பலுக்காக அடிமையாக்கி விட்டன; இயந்திர சாதனங்கள் என்றால் அதில் உண்மை இருக்கின்றது. அதிக தூரம் கூட இன்றைய மனிதன் நடக்க முடியாதது அலுப்புக் கொள்கின்றான். அப்படியான அவன் எப்படியுள்ளத நிலையை அடைவான் கொஞ்சம் நடந்தவுடன் களைப்பு

ஏற்படுகிறது. வேதனை வருகிறது.

உடலில் சோம்பல் பெருகினால் அது இந்திரியங்கட்கு அதன்வழி இயையும் படியான நிலை நமக்கு ஏற்படும். அதன் படி இயைந்து கொண்டே போனால் அதனால் மனிதன் மரணம் என்னும் துன்பத்திற்கே ஆளாகின்றான். இந்த

வகையாக நாம் சோம்பலுக்கு நித்திரைக்கு எமது உடலை இரையாக்காது உறுதியுடனும் நிதானத்துடனும் தருமத்தைப் பேணி உண்மைப் பொருளை உணர்ந்து தெளிந்து கொண்டு; நம்மை வளர்த்துக் கொள்வோமாக.

அருட்செல்வம்

அருட்செல்வம் செல்வத்துள் செவ்வம் அதை விடுத்த பொருட்செல்வம் அது பெரிதல்ல. அது மிகவும் தாழ்ந்த குறுகிய மனப்பாங்குடையவர்க்கிடத்தும் உண்டு என்பதனால் அந்த அருட்செல்வந்தான் பெரியோரிடத்துபொருந்திக் கொண்ட பொருளாகும் என்பது வெளிப்படையாகின்றது. எவ்வாறு பொருட்செல்வம் இல்லாதவனால் இவ்வுலகில் பெறுதற்கு வேண்டிய பொருள்களைப் பெறமுடியாத படி வெறுப்புடன் குலத்து நலீவும் துயரமும் மனவெக்காளமும் கொண்டு அதனாலே தான் விரும்பிய படி பல உல்லாச வசதிகளுடன் வாழ முடியாது போகின்றதோ அதே போன்று அருட்செல்வம் இல்லாதவனால் தெய்வத்தின் அருளைப் பேரின்பத்தை எந்த நிலையாலும் பெறமுடியாது.

பொருட்செல்வம் இவ்வுலகில் யாவராலும் பெறமுடியும். அதற்கு வேண்டிய ஒரே ஒரு தகுதி சோம்பலின்மை. அதாவது எவற்றிலும் நிதானமும் சுறு சுறுப்பும் இந்த இரண்டும் ஒருவனிடத்து இருக்குமேல் அவன்கோடல்வராக மாறலாம். எந்த வறுமையையும் ஒருவனுடைய நிதான புத்தியும் சுறு சுறுப்பும் ஊக்கமும் போக்கும் என கந்தபுராணத்து கச்சியப்பர் மிக அழகாக எடுத்து மொழிகின்றார். ஆகையால் உலகில் எமக்கு ஒன்றும் வழியில்லை என்று பிறரைக் கொஞ்சவாரையும் சந்தியில் கூடி வீண்வார்த்தை பேசிப்பொழுது போக்குவரையும் வீடு வீடாகத்திரிந்து தமக்குத் தக்க விண்ணுணம் பேசி திரிவார்தான் இவ்வுலகில் வாழமுடியாத வறுமையுள் தங்கி இருப்பார். கிடையில் எழுந்து பொறுப்புணர்ச்சியுடன் நடந்து தனது கரும் சிறிதோ பெரிதோ அதை அக்கறையுடன் செய்வாரை ஒரு போதும் வறுமை தீண்டாது. அது எல்லாராலும் செய்யக் கூடிய காரியம் என்று பெரியோர் சொல்வர். இதுபற்றியே வள்ளுவரும் எனக்கு ஒன்றுக்கும் வழி இல்லையே என்று சோம்பி இருப்பானை இப்பூமாதேவியே நோக்கி சிரிப்பார் என்றார்.

இந்த பொருட்செல்வம் பெருக்கப் பெருக்கப் பெருகும். அழிந்தாலும் பின்னரும் முயன்று பெறலாகும். இத்தகைய பொருட்செல்வத்திற்கு நீதி நியாயம் என்பது வேண்டியதில்லை. ஊழின் வழியாக அது தன் பாட்டில் வந்து பெருகி நல் வீடு வாகனம் மதிப்பு இறுமாப்பு அடிமை பொன் பூமி புகழ் யாவுமாக இவ்வுலகில் எமது வாழ்க்கை இரக்கும் துணையும் இன்று பயன்பெறும்.

ஆனால் இத்தகைய பொருட்செல்வம் இந்த உடம்பு நீங்கியபின் பயன் தராது. எமது உடம்பு நீங்கியபின் அந்த உலகத்திற்கு இதனால் ஏதும் பயன் இல்லை பதில் அங்கு துன்பமே பெருக்கும் என பெரியோர் மொழிக்கின்றனர். இந்த உலகில் எத்துணை இந்த பொருள் இன்பத்துள் அழுந்தி னூரோ அவ்வளவு துன்பம் அங்கால் காத்திருக்கின்றது என்கின்றனர். இதனை மிகு தெளிவுடன் தமிழ் ஞான முனிவன் ஞானசம்பந்தன் மிகு தெளிவாகச் சொல்கின்றார். தமது தமிழ் வேதத்து அவர் சொல்கின்றார் நம் பொருள் நம்மக்கள் என்றே நச்சிஇச்சை செய்து அவற்றில் அழுந்தி இன்புற்று வாழ்ந்தால் வாழும் துணையும் அது சரி வாழ்ந்து இறந்தபின் அவ்வுயிர் அம்பரம் அடைந்து சால அவ்லல் அநுபவிக்கும் என்கின்றார். இவருடன் அருணகிரியாரும் சேர்ந்து கொண்டு தமது திருப்புகழ் கந்தரலங்காரப் பாடல்களில் சொல்கின்றார். அவர் சொல்கின்றார் இவ்வுலகில் பெரும் போக போக்கியங்களை அநுபவித்து மகிழ்ந்து திரிந்தாரை இயம தூதர் கண்டவுடன் அடே நீ எத்தனை துயரம் புரிந்து துன்பப் படுத்தி விட்டு வந்தாய் என்று அவரை மயலது பொருத வம்பன் இவன் பொல்லாத ஆசை பிடிச்சவன் என்று மடியில் பிடித்த பிடியில் நின்று கேட்பார் என்கின்றார் இக்காலத்தில் கொழும்புத்துறை யோக்கவாமி அவர்களும் தமது நற்சிறந்தைப் பாடலில் பொன்ஞ்சை மண்ஆசை பெண்ஆசையால் மனிதரெல்லாம் சின்னூழின்மாராடி என்றே சொல்கின்றார்.

சிலர் கேட்பது உதைக் கண்டனங்களோ! மறு பிறவி இருக்கின்றது என்று நம்புவது. அது எப்படி நீருப்பது ஏதோ இப்ப இருக்கும் தனையும் நாங்கள் வாழ்ந்தால் சரி என்பர். அங்காலை போனால் என்னமாதிரி யானாலும் என்ன என்கின்றார்கள். அப்படிப் பேசுவார் பலரையும் அவருடைய இயல்பை நோக்கினால் இருக்கும் தனையும் எத்தனை பேரைக் கொன்றான் என்ன யார் எக்கேடு கெட்டுப் போனால் என்ன என்ற ஒரு உணர்வுடன் விளங்குகளைக் காணலாம். உண்மையில் இவர்களுடைய கவி உடையவர் என்று நூல்கள் சொல்வன. கடவுள் ஒருவர் இருக்கின்றார் என்று நம்பும் எவனுக்கும் மறுபிறவி உண்டு என்ற நம்பிக்கை இயல்பில் வரும். இந்த உடல் நீங்கினால் உயிர் கடிது போகும். உயிர் தான் உடலை எடுத்தது. உடம்பு உயிரைப் பெறவில்லை என்ற தத்துவங்கள் நன்கு புலப்படும். மன தில் கவிதான் துபரத்திற்கு விந்த என்னும் உலக அமைப்பிலும் இந்த ஒரு நிலை இருக்கக் காண்கின்றோம். இரவின் பின் பகல் பகலின்பின் இரவு மழையின் பின் வறட்சி வறட்சியின் பின் மழை உயர்வின் பின் தாழ்வு. இதைக் கண்ணால் கண்டால் இந்த போன்று இன்பத்தின் பின் துன்பமும் உண்டு என்று யாவருமே ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும்.

அடுத்து இந்த அருட்செல்வம் தவத்தினால்; எல்லா உயிரிடத்திலும் கொள்கின்ற அன்பால் பெறப்படுவது. இந்த செல்வம் எத்தனை எத்தனை பிறவிக்கும் புண்ணிய ஊற்றம் தருவதாய் பெருகி வந்து முடிவில் அடை தற்கரிய பேரின்ப முத்தியைத் தருவது.

ஆகவே தான் அருள் நிறைவு பெற்று வாழ்வதற்காக ஒழுங்காக நடவடிக்கைகளை இருங்கள். சிறுமை பெருமையில் சிக்குப் படாது வுங்கள் உண்மையாக இருங்கள். சிறுமை பெருமையில் சிக்குப் படாது சிவராசிகளிடத்து அன்புடன் வாழங்கள். அறிதற்கரிய கடவுளை அடைதற்கு அதுவே வழியாகும் என்று பெரியோர் பலரும் இவ்வுலக மக்களாய் எமக்கு வலி உறுத்திச் சென்றனர். இத்தகைய அருட்செல்வத்தை நாடநாமும் முயல்வோமாக.

இப்பத்திரிகை கொக்குவில் மோற்கு உயர்ப்புலத்தில் இருக்கும் இலங்கை மணி சைவநாற் பதிப்பகத்தின் சார்பில் அதன் உரிமையாளர் திரு. வை. நல்லையா (இளைப்பாறிய கூட்டுறவு பரிசோதகர்) அவர்களால் புதிதவளன் தத்தோலிக்க அச்சகத்தில் பிரதிபண்ணப்பட்டது.